



十二届全国人大四次会议13日上午在人民大会堂举行第三次全体会议,听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告,听取最高人民检察院检察长曹建明关于最高人民检察院工作的报告。

综合新华社 人民日报客户端 法制晚报

# 去年立案侦查41名原省部级以上干部

两高报告中涉及大量热点人物及事件;最高法今年将增设巡回法庭



人民日报客户端供图

## 焦点

### 两高报告“接地气”,至少提及40多人

本次“两高”报告涉及大量2015年热点人物,其中,最高人民法院工作报告中提及至少25人、12个案例,涉及12个热点新闻人物和8个热点新闻事件。不少网友点赞此次报告“接地气”。记者看到,“马彩云勇斗持枪歹徒牺牲”就写入最高法工作报告。最高人民检察院工作报告中则提及19人、12个案例。“陈满故意杀人放火案”等4起平冤案件均写进最高检工作报告。

此外,周永康、陈满、马乐、蒋洁敏均写入“两高”报告。

#### 高频人物

记者注意到,在严惩贪污贿赂犯罪一节中,最高法报告指出,审结周永康受贿、滥用职权、故意泄露国家秘密罪;审结蒋洁敏等15起重大职务犯罪案件。在依法接受检察机关诉讼监督一节,报告提及“依法审理最高人民检察院提起诉讼的马乐利用未公开信息交易案并将缓刑改判为实刑,共同维护司法公正”。

在加强人权司法保障一节中,报告提到“依法纠正陈夏影绑架案,陈满故意杀人、放火案等一批重大冤假错案”。

最高检同样提及这四人,称勇于自我纠错,对检察机关从当事人申诉或办案中发现的“陈满故意杀人放火案”等冤错案件,分别提出抗诉或再审检察建议,人民法院已依法再审改判无罪。

梳理发现,两高报告中点名12名“大老虎”:依法对令计划、苏荣、白恩培、朱明国、周本顺、杨栋梁、何家成等41名原省部级以上干部立案侦查,对周永康、蒋洁敏、李崇禧、李东生、申维辰等22名原省部级以上干部提起公诉。

#### 关注冤案

最高人民检察院检察长曹建明在

第十二届全国人民代表大会第四次会议上作最高人民检察院工作报告。报告中提到4起平冤案件,分别为“陈满故意杀人放火案”“钱仁风投放危险物质案”“许金龙等4人抢劫案”“杨明故意杀人案”。

其中“陈满故意杀人放火案”是最高人民检察院首次向最高人民法院提出抗诉的刑事申诉案件,也是最高人民检察院首次对原判有罪的案件抗诉无罪的案件。

#### 热点事件

最高检报告指出,与最高人民法院共同颁布办理危害生产安全刑事案件适用法律问题的解释。完善同步介入事故调查处理机制,起诉重大责任事故犯罪2199人,查处事故所涉职务犯罪823人。天津港特别重大火灾爆炸事故发生后,检察机关迅速介入调查,分别以涉嫌玩忽职守罪、滥用职权罪、受贿罪,对天津市交委原主任武岱等25人立案侦查。深圳滑坡事故发生后,查办涉嫌渎职犯罪国家机关工作人员18人。

#### 先进典型

在扎实开展“三严三实”专题教育中,最高法报告提到“深入开展向邹碧华同志学习活动,涌现出以刘黎、黄志丽、才让旺杰、陈海发、马彩云等为代表的一批先进典型”。

#### 刑事错案

最高法报告称,各级法院对667名公诉案件被告人和372名自诉案件被告人宣告无罪,确保无罪的人不受刑事追究。加强审判监督,各级法院再审改判刑事案件1357件,其中,依法纠正陈夏影绑架案,陈满故意杀人、放火案等一批重大冤假错案,从中深刻吸取教训,健全冤假错案有效防范、及时纠正机制。

## 看点

### 报告提钓鱼岛海域船舶碰撞案

最高法工作报告中提到,2015年依法保护海洋权益,审结海事海商案件1.6万件,我国成为海事审判机构最多、海事案件数量最多的国家。厦门海事法院依法审理“闽霞渔01971轮”船舶碰撞案,彰显我国对钓鱼岛海域

的司法管辖权。

最高检工作报告中说,2015年,突出惩治利用互联网金融平台进行非法集资犯罪,起诉非法吸收公众存款、集资诈骗等涉众型经济犯罪12791人。

### 最高法今年将增设巡回法庭

最高法工作报告中说,2016年要全面深化司法体制改革,增设最高人民法院巡回法庭。

报告指出,要全面推进以司法责任制为核心的四项改革试点,完善履职保障等配套制度。积极推进以审判

为中心的诉讼制度改革。探索刑事诉讼认罪认罚从宽制度,推进刑事速裁程序试点。继续推进跨行政区划法院改革。健全矛盾纠纷多元化解机制,进一步完善简易程序和小额诉讼程序,实现繁简分流。

### 健全听取辩护律师意见机制,防止案件“带病”起诉

曹建明作最高检工作报告时指出,2016年检察机关将推进以审判为中心的诉讼制度改革,全面贯彻证据裁判规则,充分发挥审前主导和过滤作用,健全听取辩护律师意见机制,防止案件“带病”起诉。